
Consiglio Comunale INT 115 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
CHISSA’  COSA  DIREBBE  GELSOMINO  SE  VIVESSE  LA  SORTE  DI
AVVENTURARSI NELL’AREA “EX WESTINGHOUSE”

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

• come noto, l’Amministrazione Fassino (2011-2016) prefigurò un nuovo destino per l’area cd “ex
Westinghouse”,  un’ampia porzione di  territorio urbano adiacente al  Tribunale e  compresa tra
corso Ferrucci, corso Vittorio Emanuele II e via Borsellino;

• vale la pena di richiamare alla memoria il nome dell’Assessore all’Urbanistica che fu titolare di
quel fascicolo: prof. Stefano Lo Russo (non un caso di omonimia, proprio l’attuale Sindaco della
Città);

CHIARITO CHE

• ma appare superfluo, il  personaggio Gelsomino è tratto dall’opera del Maestro Gianni Rodari
intitolata “Gelsomino nel paese dei bugiardi”;

RILEVATO CHE

• dal primo vagito sono trascorsi circa 10 anni, costellati anche da note vicende giudiziarie, ma i
cittadini continuano ad avere sotto gli  occhi una situazione statica e immutabile. Anzi, a ben
guardar si direbbe che in quel rettagolo c’è tutto fuorchè immobilismo e staticità: accade proprio
tanto di tutto, tranne ciò che sarebbe gradito ai cittadini e che imporrebbe la serena convivenza
civile;

• il  perimetro  del  rettangolo  urbano  in  questione  continua  da  anni  ad  essere  utilizzato  come
autostazione per i bus delle linee a medio-lungo raggio: ciò impatta negativamente a casua del
corollario che accomopagna ogni arrivo e ciascuna partenza che risulta sinteticamente composto
dalle  auto  degli  accompagnatori,  dalle  rivendite  semoventi  di  alimenti  e  bevande  e  dalla
conseguente occupazione dei marciapiedi che divengono inutilizzabili per i pedoni in transito;

• il  giardino  (contenente  i  “reperti”  di  un’area  giochi  bimbi)  e  l’area  cani  posti  sul  lato  nord
orientale sono molto utilizzati fuorchè da bimbi e da cani: la zona è appannaggio esclusivo di
persone di etnia e cultura rom e di altri soggetti le cui occupazioni non si conosco ma per intuire
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le quali  non è  necessario essere nè nipotini  di  Miss Marple nè appassionati  seguaci dell’arte
deduttiva che ha reso celebre l’investigatore creato da Sir Arthur Conan Doyle;

• lo  spazio  compreso  tra  il  giardino  e  l’ex  Caserma  Lamarmora  (braccio  lato  orientale)  è
caratterizzato dalla presenza di una sorta di discarica, molto probabilmente, abusiva o comunque
non conosciuta da Iren Ambiente-Amiat;

• molti  sono  i  cartelli  collocati  qua  e  là  (e  chissà  se  autorizzati  dall’Amministrazione)  che
suggeriscono tracce, e non serve essere stati colleghi nè dell’Ispettore Derrick nè del Tenente
Colombo per comprenderlo, della presenza dell’Associazione Culturale Comala;

• da quanto appreso tale Associazione occupa il braccio occidentale dell’ex Caserma Lamarmora:
frequenti sono i disordini e i disturbi creati alla quiete del quartiere con ricorrenti feste al alto
volume organizzate dall’Associazione stessa;

• la medesima Associazione è solita ricoprire il quartiere di locandine per invitare a aprtecipare a
eventi per “lavoro o non lavoro: dobbiamo vivere”;

• da quanto appreso l’Associazione occupa anche l’area verde lato corso Ferrucci (con maggiore
frequenza e intensità nel corso dei mesi estivi): attualmente risulta presente una struttura bianca
(gazebo) aperta sui quattro lati, con prese per la corrente elettrica e pavimentazione in materiale
ligneo. Al suo interno fino a qualche tempo fa veniva svolta attività di somministrazione (chissà
se con regolari permessi e autorizzazioni e controlli di natura amministrativa e fiscale);

• a  corredare  ciascuna  delle  situazioni  sopra  descritte  compone  parte  integrante  del  presente
documento il carnet fotografico (fotografie ricevute nella prima decade del mese corrente) che si
allega;

APPRESO CHE

• il 18 maggio 2023 è stato presentato il Piano Esecutivo Convenzionato (PEC);

RITENUTO CHE

• nelle  more  dell’avvio  dei  lavori  per  la  realizzazione  della  nuova  area  “ex  Westinghouse”  è
necessario  che  l’Amministrazione  non  sia  sorda  alle  richieste  dei  cittadini  residenti  nelle
adiacenza ma che svolga tutti i controlli di natura amministrativa, ambientale, igienico-sanitaria,
polizia urbana, convivenza civile;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quali aggiornamenti e cronoprogramma si intendano comunicare ai cottadini con riferimenti ai
lavori di rivitalizzazione dell’area “ex Westinghouse”;

2. con riferimento a ciascuno dei punti svolti nel paragrafo “RILEVATO CHE” (che qui si richiama
integralmente) quali siano le posizioni dell’Amministrazione, i controlli effettuati dal Corpo di
Polizia  Municipale  e  le  conseguenti  risultanza:  quindi  sia  in  materia  di  affissione  cartelli  e
locandine, in materia di igiene e salubrità dell’ambiente (discarica), RPU e convivenza civile
(presenza persone di etnia e cultura rom e frequenti bivacchi presso il  giardino e area cani),
nonchè titolo di occupazione dell’ex Caserma Lamarmora da parte dell’Associazione Culturale
Comala,  titolo di  occupazione (se presente ed in corso di  validità)  dei  giardinetti  lato  corso
Ferrucci della struttura gazebo visibile nelle foto allegate e se siano stati svolti controlli circa il
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suo utilizzo nei mesi scorsi;
3. con  riferimento  all’occupazione  di  una  porzione  dell’ex  Caserma  Lamarmora  da  parte

dell’Associazione Comala si domanda copia del contratto di concessione, durata e canone.

Torino, 21/02/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Enzo Liardo

 

Pag 3 di 3


		2024-02-21T11:08:18+0100
	ENZO LIARDO


		2024-03-18T12:24:01+0000
	Timestamp-1




